

История возникновения праздника «День медведя»

День медведя отмечается ежегодно 13 декабря во многих регионах России. Праздник, посвященный этому животному, не случайно появился в календаре – ведь медведь издавна почитается русскими людьми и считается символом России за свою силу и мощь.

Дата же выбрана в связи с тем, что 13 декабря, как принято считать, все косолапые окончательно устраиваются в берлогах на зимнюю спячку и не выходят до весны.

Медведь (лат. *Ursus*) – хищное млекопитающее. Согласно палеонтологическим сведениям, род медведей появился 5-6 миллионов лет назад. Само русское слово «медведь» – значит «поедающий мёд». Позднее эвфемистическая замена превратилась в основное название этого могучего животного, которое для русских людей – больше, чем просто хищник. Недаром на Руси так много сказок, поверий, поговорок и былин было посвящено медведю. Грозный и сильный и в то же время справедливый и заботливый хозяин леса – он почитался во все времена, даже словарь Даля включает 37 наименований зверя: мишка, косолапый, Потапыч, Топтыгин, костоправ, куцый, косматый, космач...

Надо также сказать, что культ медведя присутствует у многих народов Евразии и Америки. В разных традициях он мог являться божеством, прародителем, духом-охранителем, хозяином нижнего мира и т. д. У славянских народов медведь наделялся символикой плодородия, здоровья и силы и нередко главенствующей ролью среди лесных зверей. Культ его, который также был воплощением бога Велеса, сопровождался сложными обрядами, которые имели целью задобрить косолапого хозяина леса и хранителя его богатств.

Также считается, что медведя в старину именовали комом – об этом свидетельствует название любимой мишками ягоды «команика» (в северных областях это морошка, в южных – ежевика). И, возможно, пословица «Первый блин – комом» говорит как раз о том, что первое угощение следовало отдавать духу-защитнику – то есть медведю. С весенним пробуждением медведя славянские народы связывали наступление весны.

В тоже время, люди считали медведей «родственниками». Возможно, из-за того, что животное, подобно людям, может вставать на задние лапы и ходить. И характер «хозяина леса», по поверьям, весьма схож с человеческим. Медведь может быть добродушным и яростным, неуклюжим и внезапным, заботливым и готовым в любую минуту прийти на выручку более слабому. Еще славяне считали, что он способен защитить от колдовства и разных бед. Поэтому медвежья лапа была очень сильным оберегом, такой талисман хранили у себя дома.

Не удивительно, что медведь стал неотъемлемым персонажем русского фольклора и, естественно, что у него появился и свой собственный праздник, который становится всё популярнее в регионах России, где к нему приурочено проведение всевозможных развлекательных и просветительских мероприятий.

Внешний вид и особенности медведя

В настоящее время медведь является самым крупным наземным хищником нашей планеты. В зависимости от вида длина тела медведя может составлять от 1,2 до 3 метров, при весе от 40 кг до тонны. Само тело медведя крупное, коренастое, с толстой короткой шеей и большой головой. Мощные челюсти медведя позволяют легко и удобно грызть как растительную, так животную пищу. Лапы медведя короткие и слегка изогнутые. Когда он идет, то наступает сразу на две левые или на две правые лапы, поэтому кажется, что он переваливается из стороны в сторону. Бегают мишка быстро и легко догонит человека, так как задние лапы у него длиннее передних, то в горку он бежит быстрее, чем спускается с горы. А еще медведи не только отличные бегуны, но и не менее хорошие пловцы, они прекрасно плавают, а у белых медведей даже есть специальные перепонки между лап, все для удобства плавания. Также медведи умеют лазить по деревьям. Все эти особенности делают встречу с косолапым в лесу весьма нежелательной и опасной, ведь в случае чего, от него не скрыться ни на дереве, ни в воде. Слух медведя, впрочем, как и зрение не является его сильными сторонами, но у него отличное обоняние. Медведь очень умное животное, он хитер и осмотрителен. Он сладкоежка, любит мед. Для того чтобы полакомиться им, он залазит по деревьям и лапой ест мед диких пчел вместе с сотами. У них хорошая память и они запоминают деревья с дуплами пчел.

Бурый медведь всеяден, но рацион у него на 3/4 растительный: ягоды, жёлуди, орехи, корни, клубни и стебли трав. Все виды медведей отличаются прекрасной памятью - они помнят все ягодные и грибные места, обходя их по мере созревания. Мясная пища, которую ест медведь: насекомые (муравьи, бабочки), черви, ящерицы, лягушки, грызуны (мыши, сурки, суслики, бурундуки) и рыба. Если удастся, медведь может поймать косулю или оленя. Бурый медведь поедает падаль, а также может отобрать добычу у других хищников. Хитрости медведей часто удивляются даже бывалые охотники. Известно, например, что они умеют запутывать следы, идя задом наперед. К зиме медведь нагуливает подкожный жир и с осени залегает в спячку в берлогу. У медведей бывают излюбленные места зимовок, куда они собираются каждый год с целой округи. В разных районах зимний сон медведя длится 3-6 месяцев. За период зимовки медведь теряет до 80 кг жира. Бытует мнение, что медведь сосёт лапу во время зимней спячки и поэтому не голодает. Но на самом деле зимой происходит смена жёсткого кожного покрова на подушечках лап медведя, при этом старая кожа шелушится, и сильно чешется, и чтобы хоть как-то уменьшить эти неприятные ощущения, животное облизывает свои лапы. На протяжении зимы у медведицы рождаются два - три детеныша, весом всего пятьсот грамм. Зимой она прокормит их молоком, согреет своим телом и дыханием. Весной они вместе уходят из берлоги. Медвежата остаются с мамой еще два года.

Берлога бурого медведя находится в сухом месте, чаще всего это яма между корней. Перед тем как окончательно лечь спать бурый медведь старательно запутывает следы. Спит бурый медведь, поджимая задние лапы к животу, передними же накрывает голову. Бурый медведь меняет берлогу каждый год. Иногда медведь не успевает за осень как следует откормиться, поэтому среди зимы просыпается и начинает бродить в поисках пищи, таких медведей называют шатунами. Шатуны очень опасны, они голодны и нападают на любого, кто встретится им на пути. Рыщущие в поисках пропитания шатуны разграбляют людские хозяйства, могут задрать скот, залезают в курятники и даже дома. Пытающийся отпугнуть медведя человек, также может стать мишенью для голодного хищника. |

Вилы медведей и их особенности



Бурый медведь. Обитает в евразийских и североамериканских лесах. В России самый многочисленный и популярный медведь в стране. Самые крупные косолапые России водятся на полуострове Камчатка. Там гиганты живут 20—30 лет. В неволе же, при хорошем содержании, мишки здравствуют до полувека.



Белый медведь. В воде полярные медведи охотятся, добывая рыбу, тюленей. Выходя на льдины, медведи не скользят, поскольку имеют шероховатые стопы. У него полая шерсть. Волоски пустые изнутри. Это дает дополнительную прослойку воздуха в шубке и отражение света. По факту шерсть косолапых бесцветная. Белым волос лишь кажется, позволяя хищнику слиться с окружающими



Гималайский медведь. Иначе называется черным азиатским медведем. Ареал обитания простирается от Ирана до Японии. Хищник выбирает гористые местности. В России его представители живут за Амуром, как правило, в Уссурийском крае. Большую часть времени он проводит на деревьях. Когти помогают лазить по деревьям. Из животной пищи медведь обычно употребляет лишь насекомых. Основой же рациона служат травы, корни, ягоды, желуди.



Гризли. Это серый медведь. Цвет — одно из основных отличий от бурого косолапого. Вид вымирающий. Обитает в США и на Аляске.



Барibal или черный медведь. Обитает в Северной Америке. Внешность хищника близка облику бурого косолапого. Однако у барибала сильнее выступают плечи, уши расположены ниже и черная шерсть. Иногда черные медведи ловят насекомых, рыбу. Однако основную долю рациона составляет растительная пища.



Губач. Внешне медведь похож на ленивца или муравьеда. Губы медведя как бы выступают вперед, слегка отогнуты. Еще у азиатского косолапого длинный язык. Им зверь дотягивается до меда в ульях, термитов и муравьев в их домиках. Встретить зверя можно в лесах Цейлона и Индостана.



Бируанг или Малайский медведь. Среди медвежьих он самый маленький, его масса 65 килограммов. В длину животное равно максимум 1,5 метра. Эти косолапые самые агрессивные среди медведей. Обитают во Вьетнаме, Индии, Китае, Таиланде, Индонезии и Китае.



Очковый медведь. Внешний вид медведя отличается мощно развитыми челюстями. Зубы тоже крепкие. Это позволяет животному пережевывать кору и сердцевину пальмоподобного растения брамелии. Другим зверям они не по зубам. Очковым зверь назван из-за окраски. Она темная, но на морде есть светлые круги, огибающие глаза, словно оправы. Около носа мех тоже бежевый. Обитает в Южной Америке.



Большая панда питается только бамбуком. Цепляются за стволы бамбука ей помогают 6 на передних конечностях. Панда очень медлительна. бамбуковый зверь — знак Китая. Страна не продает гигантских панд, а лишь сдает в аренду.

Загадки про медведя

Мой белый брат во льдах живет
И рыбу ест морскую,
А я люблю пчелиный мед
И ягоду лесную. (Медведь)

Ходит по лесу Федот.
Летом лыко дерёт. Зимой
лапу сосёт. (Медведь)

Он в берлоге спит зимой
Под большущею сосной, А
когда придет весна,
Просыпается от сна.
(Медведь)

В яме спит зимою длинной,
Но, чуть солнце станет греть,
В путь за медом и малиной
Отправляется ... (Медведь).

Знаменитый пчеловод.
Любит он пчелиный мед!
Только с пчелами — беда!
Так нажали иногда! (Медведь)

Он коричневый, лохматый.
Угадайте-ка, ребята,
Кто, построив теплый дом,
Спит всю зиму в доме том?
(Медведь)

Отойди-ка от берлоги.
Уноси скорее ноги,
А не то начну реветь.
Я не ежик, а ... (Медведь)

Косолапый он и бурый.
Если мёда нет - понурый.
Любит сызмала реветь,
Потому что он ... (Медведь)

Зверь забавный шит из плюша:
Есть и лапы, есть и уши.
Меду зверю дай немного
И устрой ему берлогу! (Медведь)

В бурой шубе меховой
Пчёлочек рой над головой.
Лапой в улей да в роток -
Любит лакомка медок.
(Медведь)

Мой белый брат во льдах живёт
И рыбу ест морскую,
А я люблю пчелиный мед
И ягоду лесную. (Медведь)

Летом ходит без дороги
Возле сосен и берез,
А зимой он спит в
берлоге,
От мороза прячет нос.
(Медведь)

Он зимой в берлоге
спит, Потихонечку
храпит,
А проснётся, ну реветь,
Как зовут его? — ...
(Медведь)

Бурый, косолапый
По лесу бредёт.
Любит «одолжить» он
У лесных пчёл мёд.
(Медведь)

Он тайги хозяин строгий,
Любит спать зимой в берлоге,
А когда начнёт реветь,
Знай, поблизости... (Медведь)

За мёдом, он может на дерево
влезть. Большой, косолапый,
зовётся — ... (Медведь)

Говорят, он любит мёд,
Ловит рыбу, как мальчишка,
Спит в берлоге в Новый Год
Беззаботный, бурый ... (Мишка)

Пословицы и поговорки про медведя

1. Где медведь, там и шкура.
2. Два медведя в одной берлоге не уживутся.
3. Делить шкуру неубитого медведя.
4. Живет медведь и в лесу, коли его не зовут в поле.
5. И медведь костоправ, да самоучка.
6. И медведя плясать учат.
7. Из дому гонит мачеха, а из лесу медведь.
8. Кошка лапкой, а медведь всей пятерней.
9. Лих медведь, да своих детей не ест.
10. Медведи - плохие соседи.
11. Медведи у волка не гостят.
12. Медведь в лесу - что боярин в городе.
13. Медведь в лесу, а шкура продана.
14. Медведь грозился, да в яму свалился.
15. Медведь дожидается того, как бы содрать кожу с кого.
16. Медведь дуги гнул, да запрягать не во что.
17. Медведь корове не брат..
18. Медведь не умывается да все его боятся.
19. Медведь неуклюж, да дюж.
20. Медведь одну лапу сосёт, да всю зиму сыт живёт.
21. Медведь пляшет, а поводырь деньги берет.
22. Медведь по корове съедает, да голоден бывает, а курица по зерну клюёт - и сыта живёт.
23. Медведь силён, да люди его ловят.
24. Медведь силен, да на цепи водят.
25. Медведь собаке не угодник, Свинья в саду не огородник И волк овечкам не пастух; Плохой судья, кто туп иль глух.
26. Медведь-то новый, да поводительник-то старый.
27. Медведя бояться - от белки бежать.
28. Медведя бояться, так ягод не видать.
29. Медведя буди на рогатину.
30. Медведя поймал! - Веди сюда! - Да нейдёт! - Так сам иди! - Да не пускает!
31. Медведя убить, да шкуры не испортить.
32. Медвежья пляска не очень баска.
33. Медвежья услуга.
34. На медведя напал, да в медведя не попал
35. С медведем дружись, а за ружье держись.
36. Силен медведь, да воли ему нет.
37. Хорошо медведя в окно дразнить